

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Periódico independiente

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Oficinas y Talleres: San Matías, 30

## LA NUEVA CASA DE CORREOS

### Una burla para Granada

Si hemos de decir la verdad, nos han causado profunda estupefacción los telegramas oficiales recibidos en Granada con relación a la nueva Casa de Correos. Se dispone en ellos, como ya saben nuestros lectores, que las fuerzas de Vigilancia y Seguridad desalojen rápidamente la casa de la calle de la Duquesa, adquirida por el Estado hace algún tiempo, con objeto de que sean instaladas allí las oficinas postales, previas algunas modificaciones.

No esperábamos a estas alturas tal resolución. En Granada, nadie podía sospechar que después de tanto discutir sobre la nueva Casa de Correos, pudiera decidirse cosa tan fuera del sentir de la opinión pública, tan incompatible con el interés granadino y tan anómala. Sobre todo, cuando ya se había llegado a resoluciones de muy distinta índole, tales como la adquisición por cuenta del Ayuntamiento y a propuesta del Estado, de unos solares en sitio céntrico de la ciudad para construir un edificio que sería nuestro palacio de comunicaciones.

Por eso, esta disposición de última hora, que echa por tierra todos los proyectos anteriores, nos ha llenado de estupor. ¿Qué significa esa orden, que tan mal efecto ha causado en Granada? ¿Por qué se ha desistido de edificar la nueva Casa de Correos en el lugar proyectado? ¿Quién ha intervenido en esto? ¿Cómo se ha podido resolver una cosa tan descabellada en contra de la opinión granadina? ¿Cómo se pueden burlar tan caprichosamente las aspiraciones de nuestra población?

El asombro que eso ha producido en toda Granada, se traduce en comentarios francamente hostiles al propósito de instalar las oficinas de Correos en la casa de la calle de la Duquesa. Nadie esperaba esto ni nadie ha de transigir con tan absurda disposición, que pretende una vez más hacer mangas y capirotes de los deseos legítimos de Granada. ¿Qué ha pasado para que tan súbitamente se deseché un proyecto acogido con tanta simpatía por la ciudad?

Ni la casa donde hoy están instaladas las fuerzas de Vigilancia y Seguridad reúne condiciones para central de comunicaciones, ni aquel sitio, que está apartado del centro de la población, es apropiado para eso. Una Casa de Correos exige como condición elementalísima su instalación en sitio céntrico para comodidad del público. Y si al fin se realiza la descabellada idea de llevar las oficinas postales a la

calle de la Duquesa, protestará Granada en términos que no dejen lugar a dudas sobre las aspiraciones de nuestra capital.

Contábamos ya con que se construiría en Granada una moderna Casa de Correos en las condiciones que requiere el desarrollo de tan importante servicio. Desechada la casa de la calle de la Duquesa por los técnicos y por la opinión, el Estado pidió al Ayuntamiento unos solares en sitio apropiado. El Ayuntamiento autorizó al alcalde para que resolviera el asunto. Y el señor Navarro Sendere, nos obsequió con una contribución su buena voluntad en favor de Granada y desplegando una actividad plausible, buscó esos solares en la «Manigua» y los adquirió, ofreciéndolos al Estado con la satisfacción de haber cumplido su deber sirviendo a la ciudad.

Y cuando pensábamos que la urbanización de esa barriada céntrica empezaría con la construcción de la Casa de Correos, nos sorprende la noticia de que se vuelve al proyecto inadmisiblemente de la calle de la Duquesa en contra del sentir de toda Granada. ¿Cómo es posible tal absurdo? Ello sería salir del paso de cualquier manera, burlándose de nuestras justas aspiraciones. De ese modo, seguirían las cosas tan mal como hasta aquí, con la agravante de que las oficinas de Comunicaciones estarían en un lugar excéntrico, con perjuicio para todos, incluso para el Estado, que se gastaría inútilmente unos miles de duros en obras de reparación y de adaptación que no resolverían nada.

Protestamos contra esa disposición inesperada y caprichosa. Y deben protestar enérgicamente el comercio, las clases mercantiles, las entidades granadinas, la ciudad entera, hasta lograr que se tenga más respeto con los anhelos de Granada. Y deben intervenir activamente nuestros representantes parlamentarios para llevar a las altas esferas del Gobierno la voz de nuestra capital. Porque es preciso que vean en Madrid de modo claro y rotundo que Granada no renuncia a lo que tiene derecho, ni puede admitir que se burlen de tal manera sus aspiraciones y se desatendan tan descaradamente sus necesidades.

Es preciso rechazar con energía ese absurdo proyecto, pues una vez realizado sería irremediable el mal y tendríamos que desear en absoluto la esperanza de poseer una Casa de Correos en las condiciones que requieren el interés y la importancia de Granada.

## De instrucción pública

**Oposiciones.**—Continúan de los opositores que tienen la convocatoria completa: Gómez López, Julián León, Carlos Jiménez, Carlos Díaz, Mariano Vitecha, Manuel López Ramírez, Fernando Sevilla, Roberto Cobo, Rodríguez López, Fernández Crespo, Torres Muñoz, Paiz Corral, García López, Martínez Jiménez, López Gómez, Cruz Fernández, Pardo Espajo, Herrera Valenzuela, Páez Cordero, Pizarro Martínez, Suárez Vinturo, Fernández Lora, Louredo Díaz, López Gálvez, Ruiz Montaña, Coto Calero, González Carri, García Vargas, Calvo Bienes, Benítez Boribano, Coto Martín, León B. Maribou, Navarro González, García Fernández, Ruiz Marín, Prieto Moreno, Román Martín, Fernández de Dios, Rodríguez Díaz, Moreno Fernández, Palomo Martín, Sánchez Calle, Mingo Cano, Luis Aras, Martí Fernández, Camacho Sánchez, Olivares Rubio, Sánchez de Bustos, Luján, Sánchez de Tejada, M. Ch. Serrano, S. Álvarez Rodríguez, López de Simón, Lugo Pazo, Coto N. Fernández, Plaza D. Gálvez, Ruiz Fernández, Rodríguez N. Breda, Llorca Pardo, A.

## Ejemérides granadinas

**Del libro de don Luis Morell Terry 22 de Agosto**  
1569.—Continúan las correrías de los moriscos por el valle de Lecrín, empeñándose formal batalla con los cristianos en el Padul, en que garraeron terreno los moriscos e incendiaron casi toda la población.  
1593.—Se coloca el Santísimo en el templo de los PP. Agustinos Calzados, que estuvo en el famoso convento de la embida de la Alcazaba, fundado en 1518.  
1757.—Se publica en esta ciudad la orden suprimiendo los derechos impuestos a los trigos y cebadas.  
1779.—El Santo Tribunal celebra auto público en la parroquia de Santiago, compareciendo con sambenito de un aspa, y roga un solo su maestro de primeras letras que era «canso de abominación y maldad» condenado a 200 azotes.  
1837.—Real decreto expedido para la ejecución del art. 6.º del Concordato, en virtud del cual se agregaron a este Arzobispado por sufraganeos, los obispados de Almería, Cartagena, Murcia, Guadix, Jaén y Málaga.

## Junta de casas baratas

En la presidencia del señor Alcalde accidental, don José Garzón Rodríguez, se reunieron ayer tarde, los vocales recientemente nombrados por el señor Gobernador civil para formar parte de la referida Junta, quedando constituida en la forma siguiente:  
Presidente el Alcalde de Granada; vocales natos don Miguel María de Perce, diputado regional del Trabajo; don Antonio Molina de Haro, delegado del Instituto de Reformas sociales; don Enrique de Arias, inspector provincial del Trabajo; vocales don Mariano Páramo en concepto de inspector municipal de Sanidad; don Matías Fernández Figares, como arquitecto municipal, representante por el señor Casar; don Francisco Sánchez Díaz, en concepto de abogado en ejercicio; don Luis Gómez López, en concepto de concejal; y don Diego Linares como propietario.  
Todos los vocales se posesionaron de sus cargos quedando entrado la Junta de la R. O. de constitución, del nombramiento de secretario de la misma, por disposición legal, de don Antonio Molina de Haro, acordándose se celebre una junta cada mes. Se levanta la sesión.

## Grasa PROGRESO para carros y carruajes

## Busquets Hermanos

Paseo de Colón, número 5 — SEVILLA —

## En el Ayuntamiento

**Asociación de Caridad**  
En los comedores de la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 400 raciones.  
**Año Nocturno**  
En el Asilo Nocturno permanecieron 9 indigentes.  
**Los fondos municipales**  
Ingresos.—Resultas, 604,20 pesetas; peso matadero, 62,93; puertos públicos, 27,90; mesas y voladores, 7,10; arbitrios matadero, 419,50; azarrollo carnes, 31,10; certificados, 3; cementerio, 632,50; barro tujar, 4; beneficiados matadero, 418,48; contornos, 5.938,16; perro, 10; carruajes de lujo, 425,80. Total, 8.582,48 p-setas.  
**Pagos.**—Jornales invertidos en el outido y limpia jardines, semana 12 al 18 del corriente, 985,14 p-setas; ídem conductores, 1,5, 15, 810; ídem peones camineros, ídem, 51,84; compra de feno de las Barajas, 87,55; capacho chorrosas, 65; ítem de hilajas, 504; separación pavimentos, 145; desescombros solares calle Cervantes, 60; pavimento Cuesta Alhacaba, 395,50; reparación generos pavimentos, 1.637,75. Total, 5.025,98.  
Existencia anterior, 43.188,97. Legados, 8.582,67. Total, 51.796,64. Diferencia los pagos quedan en caja pesetas 46.743,66.

## ¡OLVIDADO!

¡Qué triste, Dios mío; que triste es verme de ella olvidado!  
¡Con tanto como la quise!  
¡Con tanto como la amo!  
¡Ya la esperanza sinuosa que en mi pecho había abrigado, hoy dejándome solo y entregado a eterno llanto.  
¡Como sus ojos mientaron!  
¡Como mientaron sus labios!  
Yo no soy, Señor, aquel que en sus enauños donados aparecía para amar y con amor intenso y casto.  
¡Qué triste, Dios mío, es mi vida viéndome de ella olvidado!  
¡Con tanto como la quise!  
¡Con tanto como la amo!!  
José CUADROS ZURITA

## El joven atropellado por el tren

Anterior, después de serle practicada la autopsia al cadáver del joven atropellado por el tren entre las estaciones de Pinos Puente y Atarfe, que falleció al llegar al hospital de San Juan de Dios, dispuso el juez que quedara expuesto en el depósito del cementerio para su identificación.  
Ayer, a las diez, se presentó en el juzgado de instrucción del Sagrario Francisco de la Fuente Cuadros, manifestando que había estado en el depósito del cementerio y que el cadáver allí expuesto era el de su sobrino Rafael Facilla García, de diez y ocho años de edad, soltero, dependiente, hijo de Rafael y Dolores, con domicilio en la calle de Babol.

## Ecós de sociedad

Para el distinguido joven don Enrique Medina, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Teresita Hinojosa Alférez.  
La boda se celebrará a fines del próximo Septiembre.  
—Marchó a Sevilla el teniente médico del regimiento de Granada, don José Rosales.  
—Marchó de veraneo el serador del Reino por nuestra Universidad, don José Martos de la Fuente.  
—Se incorporó a este Gobierno militar el comandante de Estado Mayor don José Serón González.  
—Ha venido de Madrid la señora viuda de don Juan Hurtado.  
—Hoy marcha a Algeciras la conocida modista de esta localidad, doña María Muñoz, esposa de nuestro amigo don José Rodríguez Lizana.  
—En la presente semana regresará de Calahorra, donde actualmente se encuentra veraneando en unión de su distinguida familia, el acreditado industrial de esta plaza don Manuel Pérez Torcedor.

## COMIDA ÍNTIMA

El próximo domingo, día 26, a las una de la tarde, en el restaurant Los Leones, tendrá lugar la comida íntima con que los maestros nacionales de la provincia obsequiarán a su compañero don Antonio Matzudo, con motivo de su traslado a Madrid. Se invitará a los maestros de los pueblos que deseen asistir a este acto de fraternidad y compañerismo, enviando su adhesión, antes del sábado, a don Manuel Guzmán, con domicilio en la calle Molino Cortez del Carmen, 1, al objeto de saber el número de cubiertos que se hayan de servir.

## Sección judicial

**Señalamientos para hoy**  
S.ª de Vaseciones.—Juzgado de Motril: Contr. Miguel Castillo y otro, por atropello; abogado, señor Hernández Barquero; procurador, señor Pérez Balido; secretario, Sr. Pardo.  
**Enfermo**  
Se ha dado de baja por enfermo, el juez de primera instancia de Villaherillo don Francisco Rojas y Rojas.  
**A su destino**  
Ha vuelto a encargarse de su destino, el juez de primera instancia de Alhama, don Antonio María Vaca Barbado.  
**Licencia**  
Ha comenzado a hacer uso de licencia, el juez de primera instancia de Campillo, don Juan Such y Martín.

## CARIDAD

En la torre de la casa número 11 de la calle Marqués de Góngora, vive una familia en la mayor miseria. La madre de esta familia infortunada se llama Carmen Escobar, y padece mayor aflicción de los suyos, se encuentra gravemente enferma. Estos desgraciados confían en el buen corazón de las personas generosas que los alivien en su miseria para que no mueran de hambre y necesidad.

## Monte de Piedad y Caja de ahorros de Granada

En los primeros días del próximo mes de Septiembre, se celebrará en este establecimiento, la subasta de los lotes de alhajas y ropas vendidos y no reanodados.  
El Consejo de administración de esta Institución, autorizado por el Gobierno de S. M., ha acordado, que las imposiciones en esta Caja de Ahorros al plazo de un año y no inferiores a 500 pesetas, disfruten el interés anual del 5 por 100.

## Suscríbase a

EL DEFENSOR DE GRANADA

## HOMENAJE A DON MIGUEL MOYA

### En la casa donde vivió el Insigne periodista se descubre la lápida que a su memoria dedica el Ayuntamiento de Madrid

## LA PRENSA MADRILEÑA RINDE AL INOLVIDABLE MAESTRO UN SENTIDO RECUERDO.

Reproducimos del Heraldo de Madrid:  
«Como nuestros lectores saben, el Ayuntamiento de Madrid acordó, en sesión de 17 de junio de 1921, en virtud de una moción presentada por el concejal señor Tato Amat dos meses antes, colocar una lápida en la casa número 4 de la calle de Serrano, donde durante muchos años vivió el Insigne maestro del periodismo español don Miguel Moya Ojangueren, y dar su nombre a una de las calles transversales de la Gran Vía—la que se ha de abrir donde antes se hallaba la de Hita.

Terminado ya el monumento a que se refiere el primero de los citados acuerdos y convenientemente colocado, se señaló para ayer—día en que se cumplía el tercer aniversario de la muerte del señor Moya—el acto de descubrir la lápida.  
El Ayuntamiento y la Asociación de la Prensa, que desde el primer momento, se adhirió al homenaje y condevo eficazmente a su mayor brillantez, invitaron y requirieron al vecindario madrileño y especialmente a los periodistas, a que asistiesen a la ceremonia que ayer había de celebrarse.

Y, en efecto, desde mucho antes de la hora señalada, los alrededores de la casa de la calle de Serrano donde había de verificarse el acto, hallábase concurridísimo. Venían allí personas de todas las clases sociales. También los balcones de las casas inmediatas estaban colmados de gente.  
Imposible de todo punto nos sería dar una lista completa de los asistentes al acto. Y así de antemano pedimos que se nos disculpen las muchas omisiones, en que forzosamente hemos de incurrir.

Recordamos haber visto a los señores Tato Amat, iniciador del homenaje; Fuentes (don Ricardo), Abellán, Matos, Castres, Gómez (don Julián), Gómez de la Serna, Castillo Soriano, Molins, Llaguno (don José), Sanjurjo, Lario (don Medardo), Perdiguer de la Cueva (don José), Revueta, Páez Valdeés (don Eduardo), López del O, Sotolongo, Sanz, Herce, Pizarro, Salvi, García Pizar, Trullas, Deza de la Rosa, Pérez Carranza, Marcos (don Genaro), Carmona, Vanezas, Arimón (don Francisco), Fernández Alberdi, Furió (don Ramón), Lizarri, García Liza, Verdugo, Sotol (don Carlos y don José), Totonada (don Alfonso), Fernández Arias (don Diego), Sánchez Illera, Lizarri, de la Fuente, Esteban Collantes (don Gonzalo, Barrio y Moxaya (don Lorenzo), en representación de la Asociación de Vecinos de Madrid y de varios periódicos y revistas; Alonso (don Isidro), ex administrador de El Liberal.

El ministro de Portugal señor Melo Barreto, que admiraba profundamente a don Miguel y profusa cordialidad afecto a la Prensa española, asistió a la solemnidad y elusión de estos sentimientos con su presencia al acto, que fue comentada muy favorablemente.  
Hallábase también la redacción de El Liberal y Heraldo de Madrid en pleno, y con sus respectivos directores con Francisco Villanueva y don José Rocafrío, así como el administrador general de la Sociedad Editora Universal, don Valeriano López, y representantes del personal de oficinas, talleres y su balneario de a-bor periódico.

## Comienza el acto

A las once en punto llegó el Ayuntamiento, presidido por el alcalde accidental, don Faustino Nicolí, y precedido de músicos y una sección de la Guardia municipal montada.  
En sendos coches llegaron el presidente de la Asociación de la Prensa, don José Francisco Rodríguez, con el secretario señor Páez Valdeés, los hijos de don Miguel Moya, don Miguel y don Antonio, los señores Marañón (don Gregorio y don José María) y nuestro compañero don Antonio Vidal y Moya, familiares todos ellos del Insigne periodista a quien se rendía homenaje.

## LOS DISCURSOS

El señor Francisco Rodríguez, como presidente de la Asociación de la Prensa, pronunció un breve y elocuente panegírico del señor Moya, pa-

## En la casa donde vivió el Insigne periodista se descubre la lápida que a su memoria dedica el Ayuntamiento de Madrid

En la casa donde vivió el Insigne periodista se descubre la lápida que a su memoria dedica el Ayuntamiento de Madrid

## LA PRENSA MADRILEÑA RINDE AL INOLVIDABLE MAESTRO UN SENTIDO RECUERDO.

Reproducimos del Heraldo de Madrid:  
«Como nuestros lectores saben, el Ayuntamiento de Madrid acordó, en sesión de 17 de junio de 1921, en virtud de una moción presentada por el concejal señor Tato Amat dos meses antes, colocar una lápida en la casa número 4 de la calle de Serrano, donde durante muchos años vivió el Insigne maestro del periodismo español don Miguel Moya Ojangueren, y dar su nombre a una de las calles transversales de la Gran Vía—la que se ha de abrir donde antes se hallaba la de Hita.

Terminado ya el monumento a que se refiere el primero de los citados acuerdos y convenientemente colocado, se señaló para ayer—día en que se cumplía el tercer aniversario de la muerte del señor Moya—el acto de descubrir la lápida.  
El Ayuntamiento y la Asociación de la Prensa, que desde el primer momento, se adhirió al homenaje y condevo eficazmente a su mayor brillantez, invitaron y requirieron al vecindario madrileño y especialmente a los periodistas, a que asistiesen a la ceremonia que ayer había de celebrarse.

Y, en efecto, desde mucho antes de la hora señalada, los alrededores de la casa de la calle de Serrano donde había de verificarse el acto, hallábase concurridísimo. Venían allí personas de todas las clases sociales. También los balcones de las casas inmediatas estaban colmados de gente.  
Imposible de todo punto nos sería dar una lista completa de los asistentes al acto. Y así de antemano pedimos que se nos disculpen las muchas omisiones, en que forzosamente hemos de incurrir.

Recordamos haber visto a los señores Tato Amat, iniciador del homenaje; Fuentes (don Ricardo), Abellán, Matos, Castres, Gómez (don Julián), Gómez de la Serna, Castillo Soriano, Molins, Llaguno (don José), Sanjurjo, Lario (don Medardo), Perdiguer de la Cueva (don José), Revueta, Páez Valdeés (don Eduardo), López del O, Sotolongo, Sanz, Herce, Pizarro, Salvi, García Pizar, Trullas, Deza de la Rosa, Pérez Carranza, Marcos (don Genaro), Carmona, Vanezas, Arimón (don Francisco), Fernández Alberdi, Furió (don Ramón), Lizarri, García Liza, Verdugo, Sotol (don Carlos y don José), Totonada (don Alfonso), Fernández Arias (don Diego), Sánchez Illera, Lizarri, de la Fuente, Esteban Collantes (don Gonzalo, Barrio y Moxaya (don Lorenzo), en representación de la Asociación de Vecinos de Madrid y de varios periódicos y revistas; Alonso (don Isidro), ex administrador de El Liberal.

El ministro de Portugal señor Melo Barreto, que admiraba profundamente a don Miguel y profusa cordialidad afecto a la Prensa española, asistió a la solemnidad y elusión de estos sentimientos con su presencia al acto, que fue comentada muy favorablemente.  
Hallábase también la redacción de El Liberal y Heraldo de Madrid en pleno, y con sus respectivos directores con Francisco Villanueva y don José Rocafrío, así como el administrador general de la Sociedad Editora Universal, don Valeriano López, y representantes del personal de oficinas, talleres y su balneario de a-bor periódico.

## Comienza el acto

A las once en punto llegó el Ayuntamiento, presidido por el alcalde accidental, don Faustino Nicolí, y precedido de músicos y una sección de la Guardia municipal montada.  
En sendos coches llegaron el presidente de la Asociación de la Prensa, don José Francisco Rodríguez, con el secretario señor Páez Valdeés, los hijos de don Miguel Moya, don Miguel y don Antonio, los señores Marañón (don Gregorio y don José María) y nuestro compañero don Antonio Vidal y Moya, familiares todos ellos del Insigne periodista a quien se rendía homenaje.

## LOS DISCURSOS

El señor Francisco Rodríguez, como presidente de la Asociación de la Prensa, pronunció un breve y elocuente panegírico del señor Moya, pa-

## peña y por la unión espiritual de la Península Ibérica.

El Ayuntamiento de Madrid ha cumplido un deber con el hijo precioso que tantos años dirigió El Liberal. Aquí queda la lápida para perpetuar la memoria de Moya. La posteridad podrá siempre aprender que el Municipio madrileño sabe honrar ampliamente a sus hijos más ilustres, y que el alcalde rinde siempre tributo de respeto a cuantos con Moya convivió y tiene verdadera e intensa emoción al descubrir la lápida, como la tuvo también al dar el nombre de Moya a una calle y al consignar en presupuesto una cantidad para el monumento que se proyecta en honor de uno de los madrileños más insignes y más merecedores de gratitud.  
El señor Nicolí fué asimismo, muy aplaudido.

## La lápida es descubierta

Acto seguido, el propio señor Nicolí descubrió el lienzo que ocultaba la lápida y que ostentaba los colores de la bandera nacional. Con esto apareció a la vista de todos el sencillo monumento, muy bello dentro de su sobriedad y quizá por ella misma. Es de piedra barroca de Segovia, de grano fino y compacto. Toda la superficie no labrada, está pulimentada, y en letras de bronce se lee:

A LA MEMORIA

## DON MIGUEL MOYA

INSIGNE PERIODISTA

PRIMER PRESIDENTE

DE LA

## ASOCIACION DE LA PRENSA

EL AYUNTAMIENTO DE MADRID

30 MAYO 1856 — 19 AGOSTO 1920

El arquitecto municipal don Pablo Aranda, autor del proyecto, ha sido muy felicitado.  
Descubierta la lápida fué firmada el acto por los señores Nicolí, Francisco Rodríguez, Melo Barreto, Marañón (don Gregorio y don José María), Moya (don Miguel y don Antonio), Vidal Moya, Rocafrío, Villanueva, Palado Valdeés, Gómez de la Serna, Bejarano, Caballero y algunos otros.

## En el cementerio

La mayor parte de los periodistas que concurren al acto, y desde luego todos los pertenecientes a las Redacciones de El Liberal y Heraldo de Madrid, se trasladaron una vez terminada la ceremonia, a la Sacramental de San Justo, con objeto de colocar en la tumba del señor Moya dos hermosas coronas de flores naturales que le dedica la Asociación de la Prensa y la Redacción de El Liberal.  
El acto, de una conmovedora sencillez, fué presidido por el señor Francisco Rodríguez y los hijos y nietos del Insigne finado.

## Sección militar

Estado Mayor  
Por las oficinas de este Gobierno militar se interesa la compra de diez a doce de las máquinas, de Juan Rodríguez Garza, Francisco González Mozo, Juan Granados Sánchez, Miguel Ruiz Rodríguez y Ricardo Olmos Castillo, para comunicarse asuntos de un mayor interés; y del soldado del regimiento Infantería, número 15, Antonio A. de las Delgado, para comunicarle un asunto relacionado con el servicio.

## LUBRIFICANTES

## Riglon Auto-Oil

— PARA —

AUTOMÓVILES: CAMIONES

TRACTORES: AEROPLANOS

ETCETERA

Pídanse en todos los garages

## BUSQUETS HERMANOS

BARCELONA — MADRID — BILBAO

SEVILLA — VALENCIA — OJÓN

## En cuarta plana

## Lotería

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

De España y del Extranjero

INTERESES GRANADINOS

La nueva Facultad de Medicina

Madrid 21. El Director general de Primera Enseñanza señor Nacher, en funciones de subsecretario de Instrucción pública, ha firmado una Real orden remitiendo al ministerio de Hacienda el expediente de adquisición de terrenos para construir la nueva Facultad de Medicina y Hospital Clínico en Granada con objeto de que informe la Junta de Edificios.

WEYLER A PALMA

Alicante 21. Ha llegado a esta población el capitán general don Valeriano Weyler. El duque de Rubí ha embarcado en el vapor «Bellver» para Palma. Algunos periodistas intentaron entrevistarlo, pero el jefe de Estado Mayor central se negó a ello. Confirmó el general que se vino de Melilla en atención a su categoría, pues no tenía intervención oficial en la situación. Se negó a hacer declaraciones acerca de su misión.

España en Marruecos

Los últimos combates en las avanzadas

Melilla 21. Reinó tranquilidad en todo el frente. Como los rebeldes sufrieron castigo, no hostilizaron las posiciones.

Bombarderos aéreos

Ayer bombardearon las escuadrillas de aviación diferentes concentraciones rebeldes. Sabese que al frente de éstas se hallan los jefes de Tensaman, Beni-Tuzin y algunos otros.

La escuadra

Se encuentra en estas aguas los buques de guerra que componen la escuadra activa.

El viaje de Silvela

La llegada del Alto Comisario se comentó ayer vivamente, si bien se sabe que la visita habíala anunciado con anterioridad.

La muerte de Aviés

Se sabe que el alférez Aviés murió al frente de su sección, con la que se había comprometido a auxiliar otra de Regulares que se hallaba en situación apurada.

El enemigo, que se hallaba cerca, le dirigió un disparo que le herió en el corazón, muriendo en el acto.

Se elogió la conducta de este oficial recién salido de la Academia.

Tifaraun abastecido

Durante la madrugada última, una pequeña columna ha abastecido la posición de Tifaraun, que se hallaba cercada de enemigos desde hace varios días.

El servicio se llevó a cabo sin novedad, efectuado por sorpresa.

Dos aviadores muertos

El aparato tripulado por el capitán de Ingenieros señor Box, llevaba de observador al capitán de Estado Mayor señor Biza. Los aviadores iban sobre la posición de Tifaraun con objeto de dejar en ella algunos espióles para una batería allí destacada.

Sin duda, por falta de velocidad el aparato entró en barrera, cayendo en una barrancada próxima.

La estación de radio de la posición de Afrau comunicó la noticia al aeródromo.

El aparato se incendió, muriendo los tripulantes.

Artillero herido

En la posición de Tifaraun resultó herido el artillero del mixto de Melilla, Horacio Navarro, a consecuencia de un disparo enemigo.

Posición hostilizada

Grupos rebeldes han hostilizado la posición de Tifaraun, que se hallaba cercada de enemigos desde hace varios días.

Detalles del último combate

Durante el combate último en el sector de Beni-Said, la posición de Sidi Mesud y guarnición y elementos de ésta prestaron eficaz apoyo a la columna de la izquierda.

En ese momento murió el soldado de Isabel II, Cecilio Porrero y fué herido leve otro llamado Santiago Ladrón. Las fuerzas demostraron excelente disciplina y gran entusiasmo.

Regulares a Drius

El primero y segundo tabor de Regulares de Alhucemas se han trasladado de Tafersit a Dar Drius. La avanzadilla de Izumar hostilizada.

El servicio de descubierta de la posición de Izumar y la avanzadilla fué hostilizado por el enemigo hasta el momento de replegarse, sin novedad.

Grupos dispersados

La artillería de Tafersit dispersó a un grupo de rebeldes que se hallaban en Benimelien.

También dispersaron otros grupos situados frente a la avanzadilla de Bufarcut las baterías de esta posición.

Para asegurar el traslado de heridos

Con objeto de asegurar el traslado de heridos de Dar Quebdani a la plaza, se han establecido puestos de policía en Kadur y At-laten.

El enemigo se atrinchera y ataca la avanzadilla de Tifaraun

Desde la posición de Tifaraun se ha observado la pasada noche que grupos enemigos se dedicaban a fortificar en las inmediaciones de la posición.

La guarnición impidió realizar los trabajos arrojando granadas de mano, retrándose el enemigo a intervalos hasta la madrugada, que cesó sus trabajos.

A la misma hora los rebeldes atacaban la avanzadilla de Tifaraun, rechazado la agresión las fuerzas allí destacadas, usando granadas de mano y disparos de fusil.

Apesar de ello el enemigo no retiróse, teniendo envuelta la posición y ocupando unas alturas desde las que domina la avanzadilla.

En las alamedras quedaron tres cadáveres moros.

El acorazado «España» hizo ayer fuego de cañón sobre las trincheras enemigas, situadas al Este de la posición de Tifaraun.

Morabo bombardeado

Con objeto de dispersar las concentraciones enemigas observadas desde las posiciones de Dar Muzien y Beni-Said, las baterías de las armas hicieron fuego contra el morabo situado en la parte derecha del camino de Annual.

El bombardeo resultó eficaz.

Soldado operado

Ha regresado del campamento de Dar Drius, el equipo quirúrgico del comandante Cape, después de operar al soldado de Africa Jesús Rodríguez.

Correa a Sidi Mesud

El general Correa marchó a Sidi Mesud, con el fin de estudiar la situación de aquel sector. Regresó ya anochecido a la plaza.

El comandante de Melilla y Silvela, conferencian

El Alto Comisario señor Silvela ha celebrado nuevas conferencias con el comandante general señor Echagüe.

El coronel de Sanidad

Ha regresado de Dar Quebdani, después de inspeccionar los servicios sanitarios, el coronel de Sanidad, señor Col.

Un reconocimiento

Cuarenta ginetes de la mehuilla que salieron de Tafersit reconocieron Kelaas, dejando establecido el servicio de emboscada durante la noche en el pozo de Sidi Ali.

Sorprendieron algunos grupos rebeldes, no ocurriendo novedad.

Solicitando su incorporación

El sargento del cuarto de Zapadores, José Muñoz Santiago, del Regimiento de Cerdeña, Agustín Ruiz Robles y el del Tercio Jeunimo Teruel Marín y el soldado de la Legión Narciso Melchor Macías que recibían curación en los hospitales de la plaza, han solicitado se les dé de alta con objeto de incorporarse a sus respectivos cuerpos, desearos de tomar parte en los acontecimientos que se llevan a cabo.

Dice Silvela

Al interrogar los periodistas al señor Silvela acerca de su inesperada llegada, dijo que era partidario de los procedimientos de rigor en esta ocasión, y debemos llegar hasta donde sea necesario.

Silvela viene animado y con unos propósitos que concuerdan con las aspiraciones de la opinión. El Batallón de Galicia. Brillante comportamiento.

Sábase que el Batallón de Galicia se comportó brillantemente en la acción del sábado, haciendo una retirada admirable, que le valió la felicitación del general Fernández Pérez.

Desde el primer momento el Batallón se desplegó en guerrilla, marchando a la vanguardia con los Regulares.

El entusiasmo de dicho Batallón, es grande.

Sepelio del alférez Rodero

Se ha verificado el sepelio del alférez del batallón de Galicia señor Rodero.

El «Alfonso XIII» y el «Cataluña»

El acorazado «Alfonso XIII» zarpó, según se dice, en dirección a las costas de Alhucemas.

Ha llegado el acorazado «Cataluña».

Noticias de Barcelona

El capitán Deschamps

Barcelona 21. En Galdetas ha fallecido el famoso capitán de la marina mercante Deschamps.

El capitán don Antonio Deschamps se distinguió en el asedio de Santiago de Cuba por la escuadra americana, de la que burló el cerco.

Obtuvo varias distinciones por su comportamiento en cuantas empresas intervino.

Su muerte ha sido sentidísima.

La muerte de Giner de los Rios

Con motivo del fallecimiento del ilustre republicano D. Hermenegildo Giner de los Rios, se han cursado numerosos telegramas a su familia.

Su muerte ha causado gran pesar en esta población.

Un nuevo atraco

Al pasar por la calle Travesera, cuatro individuos atracaron al propietario don Baldomero Boada, apoderándose de la cartera, en la que llevaba 2.300 pesetas y documentos de interés.

Boada manifiesta que uno de los atracadores parecía extranjero, por el acento de sus palabras.

Academia Medel-Vázquez

Preparatoria para carreras militares, Correos, Telégrafos, especiales y repaso de asignaturas de Facultades.

Profesorado militar, oficiales de Correos, Telégrafos, etc., y auxiliares de las distintas Facultades.

Internado bajo la inmediata inspección del Director y Profesores.

Instalada en uno de los mejores edificios de esta capital, constituyéndose por la mayor seriedad en todos sus actos, la mejor garantía de los padres de familia.

SAN JERÓNIMO NÚM. 23,

Falacro de los Condes Floridablanca

Director: Don José Rodríguez Medel

Almacén de cereales (SAN FRANCISCO)

Real de San Lázaro, 90 - COTIZACIÓN - Garbanzo fino de coadura garantizada, 47 semillas en 30 gramos. 125 pts

Idem 50 » » » » 120 » Idem 55 » » » » 95 » Idem mullato, buena coadura 70 » Idem » duro para remojo. 65 » Idem castellano especial para remojo. 70 » Maíz. 39 » Precios por 100 kilos, con envase comprendido. Cebada del país (fanega). 12,50

Después del descubrimiento de América por Colón, Licor del Polo de Orive es la más grande invención.

Luis Andujar Molina

Ex practicante del Dr. Garrido Ofrece su gabinete, Montalván, 21

Opositores a Escuelas de Primera Enseñanza

Enviado por giro postal 31 pesetas, a don José Guillén García, Santiago Terry, 4, 2.º, Cádiz, recibirán los opositores las contestaciones completas a ( ) ( )

España se prepara para castigar a los moros

Continúa el cerco angustioso de Tifaraun. Las tropas se resisten heroicamente. Preparativos para la operación de mañana. Salida de fuerzas de Madrid. El Gobierno se mantiene reservado respecto a la situación. Un incidente entre el subsecretario de Guerra y los periodistas.

Tifaraun, cercado por los moros

Por sorpresa entra un convoy. Heridos que se incorporan. Angustiosa situación. No se sabe el número de prisioneros. Heroísmo de las tropas. Maniobras de Abd-el-Krim.

Melilla 21. Se conocen algunos detalles del cerco de la posición de Tifaraun.

Hoy, una pequeña columna entró por sorpresa en dicha posición, logrando abastecer a nuestras tropas, cuya situación era angustiosa.

Varios de los soldados heridos en los últimos combates han solicitado incorporarse a sus destinos.

Interrogado por los informadores el Alto Comisario, éste manifestó que es partidario de los procedimientos de rigor.

Entiende que en esta ocasión se llegará hasta donde sea preciso. Las escuadrillas de aviación han realizado varios vuelos, observando que los rebeldes siguen estrechando el cerco a la posición de Tifaraun.

Los moros se han apoderado de las alturas próximas, dominando el campamento.

Nuestras tropas se defienden con gran heroísmo.

El general Correa ha girado hoy una visita a Sidi Masagid.

El Alto Comisario y el comandante general sostuvieron esta tarde una larga conferencia.

Se sabe que en la acción del sábado el enemigo nos hizo prisioneros, pero se ignora el número de ellos, ni su calidad.

Se dedican entusiastas elogios al batallón de Galicia, que se ha comportado admirablemente.

Han llegado a este puerto el acorazado «Alfonso XIII» y el crucero «Cataluña».

Se cree que marcharán con rumbo a aguas de Alhucemas, preparados para el combate de mañana.

En la acción del sábado los rebeldes apresaron a varios moros afectados de la kabiya de Beni-Said.

Por confidencias que se tienen se sabe que el enemigo los hace objeto de tratos espeluznantes y de horribles suplicios, llegando hasta quemarlos vivos para que vean el escarmiento los leales.

Abd-el-Krim manobra incansablemente para conquistarse a la kabiya de Beni-Said, con el fin de obtener el triunfo en el combate de mañana.

Mañana saldrán tropas para Melilla. Grandes precauciones

Madrid 21. El capitán general de Madrid, señor Muñoz Cobos, ha estado a visitar al ministro de la Guerra para ocuparse del envío de tropas.

Mañana saldrán para Melilla 200 hombres del regimiento de Saboya y 200 del batallón del Rey.

Por la tarde marcharán a Málaga para embarcar con dirección a Africa 798 soldados de los regimientos de Andalucía, Valencia, Zaragoza e Isabel la Católica, de la octava región.

A las seis y media saldrán 445 de los regimientos de Burgos, del Príncipe, Galicia y Valladolid.

Se han adoptado grandes precauciones. Fuerzas de la Guardia civil, Seguridad y Policía vigilan los andenes por fuera y a lo largo de la vía para impedir que las familias

Salida de fuerzas

Esta tarde han salido más tropas para Melilla. A las seis de la tarde marcharon 43 soldados del tercer regimiento de Montaña.

También embarcaron con dirección a Africa 204 individuos de tropa del regimiento de Galicia, 68 del del Príncipe y 90 del de Burgos.

En los cuarteles se les sirvió a los expedicionarios un rancho extraordinario.

En la estación hubo gran lujo de fuerzas de la Guardia civil, Seguridad y Policía.

A última hora. El subsecretario de Guerra y los periodistas. Un incidente desagradable. Fidiendo la destitución del general

A última hora de la noche, como de costumbre, acudieron los periodistas al ministerio de la Guerra, para obtener noticias sobre Marruecos.

El subsecretario recibió a los informadores con gesto agrío, reprochándoles el que publicaran noticias que él no había facilitado.

Los reporteros le manifestaron que ellos no podían sujetarse únicamente a la lacónica información oficial, pues su deber de informadores así se lo exigían.

La discusión entre los reporteros y el general Bermúdez de Castro se agritó, hasta el extremo de pronunciar este último unas frases poco parlamentarias y mortificantes para los representantes de la prensa.

Los periodistas abandonaron el ministerio bastante disgustados, acordando no volver a él mientras continúe en su puesto el general Bermúdez de Castro.

La prensa de la noche se hace eco del incidente y pide la destitución del subsecretario.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen toda clase de impresos comerciales y de oficinas públicas y aseguradoras, carteles de fiestas de los pueblos, programas de mano, recordatorios, carnets, tarjetas etc., a precios económicos.

La firma de la presidencia

Madrid 21. El subsecretario de Hacienda manifestó hoy a los periodistas que continuaba el ministro encargado de la firma de la Presidencia no obstante encontrarse en Madrid el jefe del Gobierno.

EL VERANEO REGIO

La Reina en Pedrosa

Santander 21. La reina doña Victoria ha marchado al sanatorio de Pedrosa. Le acompañaban varios familiares aristocráticos.

En el embarcadero esperaban a S. M. el gobernador civil y el doctor Salazar.

Una niña recitó una poesía patriótica.

Colisión entre mineros

Almería 21. En Serón se ha producido hoy una colisión entre los mineros huelguistas y cuatro esquiroleros que se dirigían al trabajo.

Uno de los huelguistas resultó herido en el pecho y dos esquiroleros sufrieron lesiones en la cabeza.

Intervino la Guardia civil, haciendo varias detenciones.

Toros

En Bilbao

Bilbao 21. Con un lleno completo se ha celebrado la corrida de toros. Actuaron Fortuna, Chicuelo, Villalta y Lalanda.

Primero.—Fortuna, con gran maestría, saluda al astado con unas verónicas superiores que correa el público.

Realiza faenas que son igualmente aplaudidas.

Con los trastos de matar está valiente y después de dejar un estacada reglisa un volador colosal que le vale la oreja.

Sigundo.—Chicuelo realiza una faena de alino que se aplaude.

En el último tercio demuestra valentía y habilidad. Larga un pinchazo bueno y después otro superior. Tercero.—Lalanda hace faenas

Dr. Megías. Oídos-nariz-garganta

de estilo, consiguiendo agradar al público. Entra con una estocada buena que basta.

Cuarto.—Fortuna está valiente en los quites, sobresaliendo en uno de ellos. Con la muleta, Villalta es ovacionado, dejando una estocada buena.

Quinto.—Fortuna veroniqua bien apesar de que el bicho está difícil.

Se deshace de él de un pinchazo y una estocada en lo alto. Sexto.—Mareal se luce con la capa.

A petición del público, coge los rehiles y deja un par superior. Con la muleta hace una faena emocionante y realiza primores, entusiasmando a los espectadores.

Deja una estocada y el toro le empujona permaneciendo unos minutos en los cuernos.

En brazos de los asistencias y mientras es conducido a la enfermería, el toro rueda por el suelo. El público ovaciona largamente.

Séptimo.—Chicuelo veroniqua magistralmente. Termina con el bicho de un pinchazo y una estocada.

Octavo.—Villalta se luce con unos lances de capa. Deja un pinchazo superior y un escabello, recibiendo una gran ovación.

Un incendio

Madrid 21. Esta tarde se ha declarado un violento incendio en una fábrica de productos hidráulicos.

La oportunidad con que llegaron los bomberos y los trabajos de éstos evitaron que el siniestro tomara mayores proporciones.

A última hora se ha logrado dominar el incendio, no habiendo ocurrido desgracias personales.

Confidencia falsa

Hace días que recibió la policía y la Guardia civil una confidencia, de que en el piso segundo izquierda de la casa número 39 de la calle de Santiago, se fabricaba moneda falsa.

La fantasma hizo comentarios para todos los gustos.

En la casa de referencia había don Silvestre Fernández y una sobrina suya.

La policía, provista de su correspondiente mandamiento judicial, el domingo efectuó un reconocimiento en dicha casa, no encontrando nada anormal, y por tanto no tuvo fundamento la confidencia que se había sembrado en la Comisaría.

En un es, según nos informan, también realizó la Guardia civil en la citada casa un escrupuloso registro, dando el mismo resultado negativo.

En los centros oficiales guardan gran reserva sobre este hecho.

Fabricantes de hielo

Maestro para la fabricación y montador de maquinarias de hielo, con treinta años de práctica, que conoce todos los sistemas de producción, ofrece sus trabajos, tanto para montajes como para la fabricación de dicho artículo.

Calle de Sarabia, número 9, 1.º

SE VENDEN

en el Coliseo Olympia los bancos de la Entrada general.

SE VENDEN

puertas, ventanas, balcones, etc., en el edificio del Refugio visto, situado en la calle Elvira, frente a los Hospitales.

Almacén Peláez

Hierros viejos. Grandes existencias.—Compraventa al por mayor y menor. Flaceta de la Frente Nueva, núm. 6.—GRANADA—

Propietarios de fincas

urbanas: Se necesita alquilar un edificio para alojar 22 carabinieri con sus familias. Precio: seis mil pesetas anuales. Detalles, Placeta de Santa Inés Alta, 8 Granada.

Tratado teórico-práctico

Análisis Gramatical

(Con arreglo a la última edición de la Real Academia) Para Oposiciones en los Cuernos de Telégrafos, Correos, etc. Contiene los ejercicios del programa oficial para el ingreso en las Academias Militares. Facilita mucho el análisis por las reglas prácticas que contiene, por

Pedro Vázquez Trapero

Oficial segundo del Cuerpo de Telégrafos y Subdirector de la Academia

MERCÉ VAZQUEZ

PRECIO: 3,50 PESETAS

De venta en las principales librerías y en la Academia Medel Vázquez, San Jerónimo 23, Granada.



Lotería

Por TELEFONO Madrid 21

En el sorteo celebrado hoy han obtenido premio los siguientes números...

Premiados con 500 pesetas

Table with columns for prize amounts and winning numbers in various denominations (Centena, Mil, Dos mil, Tres mil, Cuatro mil, Cinco mil).

Ses mil

Table of winning numbers for the 60,000 peseta prize.

Doce mil

Table of winning numbers for the 12,000 peseta prize.

Diez y seis mil

Table of winning numbers for the 16,000 peseta prize.

Diez y ocho mil

Table of winning numbers for the 18,000 peseta prize.

Veinticuatro mil

Table of winning numbers for the 24,000 peseta prize.

Para vender hay que anunciar el género. Si usted anuncia en EL DEFENSOR DE GRANADA prosperará su negocio.

Advertisement for 'El Defensor de Granada' newspaper, including subscription rates and contact information.

Zapatería Alhambra

Tenemos gran surtido en Zapatos y Botas de piel para Caballero, des 12 pesetas. La Casa que más barato vende sus Calzados. Jimenez y Diaz: 11, Zacatin, 11

GRAN OCASION DE COMPRAR BARATO

Se realizan las existencias de la Casa MAVIT, por Plaza del Carmen reforma del local y transformación del negocio. número 27

Advertisement for Ford Chassis Camión, featuring an image of the truck and text describing its features and price (3450 ptas.).

Advertisement for Purgante Japonés, describing it as the best and most pleasant, available for 25 cents in pharmacies and drugstores.

Advertisement for San Antonio Cal Hidráulica, located in Sierra Elvira, offering hydraulic services.

Advertisement for Erika, a machine for writing and drawing, with technical details and contact information.

Advertisement for '¿Cómo?' perfume, highlighting its quality and availability at various locations.

Advertisement for Máquinas de ocasión, offering a large selection of sewing machines for sale at low prices.

Advertisement for Pastelería y Confeitería 'La Mallorquina', located at Reyes Católicos, num. 12.

Advertisement for Patrones y maestros albañiles, offering architectural services.

Advertisement for Señoras y señoritas, offering fashion and tailoring services.

Advertisement for SE VENDE, offering a house for sale in Turis.

Advertisement for Estorería Modélica, located in Salamanca, 14.

Advertisement for Lotería n.º 15, located at Hortaleza 15 in Madrid.